

# 职工医保可为家人代缴居民医保费

家人须在省内参保,包括配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女

□洛报融媒记者 王博东 通讯员 方昌海

记者从市医疗保障局获悉,为方便广大城乡居民医保参保缴费,发挥职工医保个人账户资金的互助共济功能,10月10日至12月31日,我市职工医保个人账户可为本省范围内参保的近亲属缴纳居民医保费了。

2021年,国务院办公厅印发文件,将职工医保个人账户使用范围从职工本人,扩大到其参加基本医保的配偶、父母、子女。近日,国务院办公厅再次印发文件,将职工医保个人账户共济亲属的范围扩大至其参加基本医保的近亲属。这里的近亲属,是指民法典中规定的配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女。

市医疗保障局有关负责人说,目前,我省已经落实该项举措,洛阳职工医保个人账户可为省内参保的近亲属缴纳居民医保费,代缴2025年度城乡居民医保费的时间为2024年10月10日至12月31日。

此外,如果这些近亲属是参保人,在报销医疗费用时,也可使用共济人的个人账户进行结算。不过,家庭共济主要是共济职工个人账户里的钱,不包括统筹基金部分。

需要提醒的是,因全省同步启用该功能,建议职工代缴居民医保费时避开高峰期。

## 职工个人账户代缴居民医保费操作流程

第一步,在支付宝或微信上搜索“河南税务”小程序,进入“职工个人账户代缴居民医保费”模块,点击“职工代缴居民医保费”。

第二步,确认承诺内容,进行“(居民)证件号码”填写,点击“居民查询”,系统自动查询出居民身份信息。

第三步,填写“代缴年度(2025年)”“代缴关系”及“联系电话”等信息,并点击“保存”。

第四步,进入“签署承诺书”页面查看内容,并签署承诺书。完成电子签名后确认申请并保存,即可完成代缴。

## 职工代缴居民医保费,结果如何查询?

第一步,打开支付宝或微信搜索“河南税务”小程序,进入“职工个人账户代缴居民医保费”模块,点击“职工代缴居民医保费结果查询”。

第二步,选择代缴年度“2025年”并点击“完成”,进入结果查询页面,可以查看个人账户代缴明细。

## 代缴后,如何查询职工个人账户变动明细?

在支付宝或微信上登录“河南医保”小程序,点击“我要查”,选择“个人账户变动”模块,可查询个人账户变动明细。



## 推动归集扩面 服务“住有所居”

□洛报融媒记者 郭飞飞 通讯员 王珂

住房公积金归集扩面工作是惠及广大群众的民生实事。30年来,洛阳市住房公积金管理中心多措并举扩大住房公积金缴存覆盖面,全市住房公积金建制环境进一步优化,制度惠及面不断扩大。

洛阳市住房公积金管理中心归集执法科相关负责人介绍,截至目前,全市已有约2万家单位为120余万名职工建立了住房公积金账户,累计归集住房公积金930余亿元,提取住房公积金近600亿元,归集余额达到330余亿元,累计发放个人住房贷款19万余笔600亿元,贷款余额300亿元,支持购房面积3000万平方米,有力支持了职工购房安居。

近年来,洛阳市住房公积金管理中心常态化开展“万人助万企”活动,深入企业进行政策宣传,推动归集扩面。2023年以来,全市新增缴存单位2232家,新增职工9.03万人,民营企业实缴职工和新增职工人数逐年递增。

随着住房公积金政策宣传的不断深入,职工维权意识也不断增强。《住房公积金管理条例》明确规定,单位录用职工的,应当自录用之日起30日内向住房公积金管理中心办理缴存登记,并办理职工住房公积金账户的设立或者转移手续。这里的录用职工,不仅包含聘用人员,同样也包含人事代理人员和劳务派遣人员。对单位不办理住房公积金缴存登记或不为职工办理账户设立手续、少缴、欠缴等行为,按照《住房公积金管理条例》规定给予行政处罚或申请人民法院强制执行。

2023年以来,洛阳市住房公积金管理中心发出住房公积金催缴文书671份,受理职工投诉116起,为职工执法追缴69万元,责令企业限期缴存215万余元,督促企业主动补缴1970余万元。

除了企业、事业单位,洛阳还积极推动建立灵活就业人员公积金自愿缴存使用机制,将灵活就业群体纳入制度保障范围,帮助新市民、青年人解决住房困难问题。凡已年满18周岁,男未滿60周岁、女未滿55周岁,在我市稳定就业且有合法经济收入的灵活就业人员,可自愿缴存住房公积金,并享有《住房公积金管理条例》规定的缴存职工的各项权利。截至9月末,今年全市已新增灵活就业缴存人员1316人。

## 河科大附中高新校区新建教学楼项目完工



□洛报融媒记者 赵晨熹 通讯员 赵旭辉 姜皓煊 文/图

明亮的教室、崭新的桌椅、现代化的教学设备……11日,在河科大附中高新校区新建教学楼项目现场,施工人员进行最后的收尾和保洁工作,这标志着新教学楼已经做好了迎接师生的准备。

去年以来,我市加快推进8所未迁建高中改造提升项目,进一步优化教育资源配置,改善学生学习生活环境,河科大附中高新校区新建教学楼项目便是其中之一。

记者看到,新教学楼外立面以米黄色为

主色调,同时点缀部分深灰色和咖啡色,在蓝天白云的映衬下,显得格外明亮。(如图)“新教学楼总建筑面积约5600平方米,地上共5层,配套学生教室、老师办公室、大会议室等房间,可满足1200余名师生使用。”市住建局相关负责人表示,每间学生教室还配备了柜式空调、智慧黑板、书包柜、护眼灯等设备,学习环境更加舒适。

因新建教学楼项目与现有教学楼和学生宿舍距离较近,在施工过程中,市住建局采取错峰施工,加强运输、作业车辆管理,加强噪声施工机械管理,设置双层防护的安全通道等一系列措施,既保证了项目建设进度,又减小了施工给师生学习生活带来的影响。

“此外,洛阳理工附中餐厅及东大门改造、洛十高新建教工宿舍等项目也已于近日陆续完工,这意味着8所未迁建高中改造提升项目已经大头落地。”市住建局相关负责人表示,下一步,将加快洛六高新建餐厅宿舍楼等项目建设进度,科学安排,精心组织,助推项目建设提速增效,为我市教育优质均衡发展贡献力量。